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Йоана Вуйчик представи своята презентация за родния си град – Люблин. Разбрахме, че градът е много красив и има интересна вековна история. В града има много забележителности. Най-интересната архитектура в града се намира в така наречения Стария град. Кракивските врати от XIV-ти век са исторически символ на града, може дори да се каже, че те водят до Стария град. Люблин е кандидат в конкурса за Европейска столица на културата. В Полша той заема девето място по население.
Университетът  «Мария Кюри-Склодовска» е най-добрият университет в нейния град, а украинската филология там е най-добре развита в сравнение с другите градове в държавата. Мария Кюри-Склодовска е виден полски химик и физик. Тя и до сега остава единствената жена, която е получавала два пъти Нобелова награда в две различни категории.

Преди година Йоана защити  дипломната си работа по специалността си «украинска филология». Сега работи върху темата „ Юридична терминология”, което не случайност, защото тя също така следва право в своя университет.

