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Дватцять третього березня 2011 був  дуже цiкавий день. В украïньскому кабінетi Софiйского унiверситету iменi Святого Климента Охридського була презентацiя та доповiдь про Чорнобильську трагедiю. Її підготувала Марiя Ґюзелєва – моя колега-одногрупниця, студентка другого курсу.


Вона доповiдала про найбiльшу радіоактивну трагедiю у свiтi – вибух четвертого блока Чорнобильської атомної електростанції, який стався двадцять шостого квiтня 1986 року. Марiя розповiдала про місто Прип’ять, якого нестало за один день. Перед аварiєю Прип’ять була найкращим мiстом: зеленим та життєрадісним. Зараз – це „Музей Смерті”. Зараз там живуть тiльки привиди, панує розруха, смуток і печаль.

Марiя розповiдала, що з зони відчуження  було евакювано багато людей, а також про те, що у перші дні трагедії дуже багато людей захворювали та померли. Наша колега дала нам iнформацiю про подiбний iнцидент в Iгналiнi (Литва)– тоді це була помилка оператора. Згадала теперішню проблему на Фукушімі (Японія). 


Марiя розповідала дуже щиро, а ще усіх присутніх дуже вразили фотографії та кліп про Чорнобильську зону відчуження. Усі в авдиторії  були дуже сумні, дехто плакав, я теж (Л.Ж.).


Панi Албена Стаменова та пані Ольга Сорока подякували Maрiï за чудову доповiдь та прекрасну презентацію. Виступ Марії Ґюзелєвої зворушив усіх! 

